

■就业持续扩大 ■收入稳步增长 ■落户政策放宽

农民工乐享“十二五”发展成果

本报记者 白天亮

猴年春节临近，高铁列车上，长途客车上，跨江渡轮上，又见一批农民工携着行囊，揣着辛苦一年赚得的工钱，怀揣着对故乡的浓浓思念，踏上归途。

农民工是推动中国现代化建设的重要力量，城市建设发展处处留下他们的足迹和汗水。“十二五”以来，党中央、国务院高度重视农民工问题，制定出台了一系列政策措施，农民工就业规模持续扩大，工资水平稳步提升，越来越多的农民工在城镇落户，成为“新市民”。

家门口就业创业

有工作，才能有收入，才能在城市安家立业。“十二五”期间，各地建立健全城乡平等的就业制度，消除对农村劳动力转移就业的政策障碍，农村劳动力进城务工环境得到有效改善，农民工就业规模持续扩大。统计数据显示，全国农民工总量从2010年的24223万人增长到2015年的27747万人，增加3524万人。其中，外出农民工从2010年的15335万人增长到2015年的16884万人，增加1549万人。

如何让农民工提高就业能力、能更容易找到称心的工作？技能培训得到前所未有的重视。从2014年起，国务院农民工办协调发改、教育、财政、人社等部门编制了年度农民工职业技能培训提升计划——“春潮行动”“星火计划”“阳光工程”“雨露计划”，成为农民工提升技能的“及时雨”。2014年、2015年，全国培训农民工均超过2000万人。

带着在外打工学到的技能，带着改变家乡面貌的热情，返乡创业成为很多农民工的发展新目标。据估算，目前有点儿技能、有点儿资金、有点儿营销意识、有点儿办厂能力和对农村有感情

享工伤失业保险

辛苦一年，最担心的就是能不能拿到工资。“十二五”期间，人社部会同公安部、住房和城乡建设部等部门每年在全国组织开展农民工工资支付情况专项检查，努力确保农民工按时足额拿到工资。各地陆续建立起保障农民工工资支付长效机制，加大对拒不支付劳动报酬犯罪案件的查处力度。最近，国务院办公厅又印发了《关于全面治理拖欠农民工工资问题的意见》，提出到2020年，使拖欠农民工工资问题得到根本遏制，努力实现基本无拖欠。农民工紧皱的眉头渐渐展开了。

农民工的收入一年比一年高。全国各地稳步调整最低工资

标准，促进包括农民工在内的低收入群体工资增长。“十二五”期间，农民工月平均收入由2010年1690元增加到2015年3072元，年均增长12.7%。

社保全覆盖，农民工不能少。各地依法将与用人单位建立稳定劳动关系的农民工纳入城镇职工基本养老保险和基本医疗保险，完善社会保险关系转移接续政策。我国启动实施建筑业工伤保险“同舟计划”专项扩面行动，推动建筑业农民工全员参加工伤保险。加大失业保险扩面力度，为失业后符合条件的农民工发放相关待遇。实施以农民工为重点的“全民参保登记计划”，农民工参加社会保险覆盖面不断扩大。2015年底，农民工参加职工基本养老、医疗、工伤、失业保险人数分别达5585万人、5166万人、7489万人、4219万人。

“新市民”越来越多

谢红芬成为“新中山人”已满5年。来自广西钦州市灵山县农村的谢红芬，是广东省中山市实行“积分制入户”政策后首批申请成功的外来务工人员之一。“现在回想起拿到户口的那一刻，还觉得特别幸福。”

“十二五”期间，27个省市区放宽了农业转移人口落户城镇的政策，不少大中城市适当降低了参加城镇社会保险年限的要求。大量农民工及其家属在就业地城镇落户成为新市民，全国农民工随迁子女纳入政府财政保障的数量接近90%，其中在公办学校就读的比例保持在80%。2015年，全国除陕西、西藏外的29个省份，共有近8万符合条件的随迁子女在当地参加高考。



图为1月22日，120名农民工在安徽省淮北市经济开发区公安分局运河派出所民警和管委会等部门工作人员见证下，现场领取园区一家企业拖欠的49万元工资。 万善朝摄（人民图片）

2月起一批新规施行

房地产广告不得宣传“买房送户口”

由国家工商总局发布的《房地产广告发布规定》2月1日起施行。规定明确提出，房地产广告必须真实、合法、科学、准确，不得欺骗、误导消费者；房地产广告中不得含有广告主能够为入住者办理户口、就业、升学等事项的承诺。

婚姻登记处不得设置婚纱摄影等服务机构

2月1日起施行的民政部《婚姻登记工作规范》规定，婚姻登记处不得设在婚纱摄影、婚庆服务、医疗等机构场所内，上述服务机构不得设置在婚姻登记场所内；婚姻登记处不得擅自提高收费标准或者增加收费项目。

“金牌月嫂”认定有了国家标准

《家政服务母婴生活护理服务质量规范》国家标准自2月1日起实施。新标准将母婴生活护理服务分为6个星级，各等级的月嫂必须具备与等级相适应的服务技能。

十类不文明乘机行为将被记录

《民航旅客不文明行为记录管理办法》自2月1日起正式实施。根据办法，冲击值机柜台等10类民航旅客不文明行为将被中国航空运输协会记录并告知航空公司、中航信等单位，保存期限为一年至两年。

汤显祖国际研究中心成立

本报南昌1月31日电（记者魏本貌）为共同纪念汤显祖和莎士比亚逝世400周年，抚州汤显祖国际研究中心今天在汤翁故里江西省抚州市（古称临川）成立。

明代剧作家汤显祖被称为中国的“莎士比亚”，出生于临川，其作品《牡丹亭》《紫钗记》《南柯记》《邯郸记》（统称“临川四梦”）享誉世界。汤显祖与英国作家莎士比亚是同时代人，两人均于1616年逝世。

中国交建首评优秀外籍员工

本报北京1月31日电（记者刘峻）中国交通建设股份有限公司近日在京举行2013—2015年度优秀外籍青年员工座谈会。据了解，这是中国交建首次评选优秀外籍青年员工。

工，来自亚、非、欧、南美4大洲9个国家，工作岗位涉及区域管理、设计工程师、财务主管、客服翻译和操作工等。

据介绍，近年来，中国交建着力开展国际化经营，扩大境外员工的数量。目前，中国交建外籍员工有4万人左右，约占公司总员工数的四到五成。受到表彰的10名外籍青年员

据悉，截至2015年底，中国交建在103个国家和地区设立了193个驻外机构，海外在建项目602个，总合同额达585亿美元。去年，中国交建海外业务发展迅速，海外整体贡献度为28%，国家化经营指数达26.5%。

年味渐浓



春节临近，人们开始加紧准备年货，各地张灯结彩，到处洋溢着节日气息。图为北京地坛公园春节文化庙会进入倒计时，游人在装饰一新的地坛公园内散步。 新华社发

CCTV网络春晚小年夜开播

本报北京1月31日电（张庆龙）2016“CCTV网络春晚”将于2月1日19时30分在央视3频道播出，中国网络电视台同步播出。本届网络春晚主打“手机大联欢、APP送年货”概念，采用互联网视频云技术创新打造“实时欢唱”互动环节，展现中国6.88亿网民的互联网生活。“实时欢唱”是本届网络春晚的

特色环节，电视节目中第一次应用互联网技术实现了舞台内外的实时连线：由嘉宾在舞台上演唱，场外观众随时被“要求”接唱，唱对歌词的观众将获得奖品。“实时欢唱”互动除了连线静态的家庭和商场之外，还第一次在时速300公里的动车上实现信号无中断的互联网通讯，首次实现一位演员的7个分身同台演出。

《雷锋》杂志河南设发行站

本报电（魏勤英）《雷锋》杂志发行总站工作会议暨河南发行站揭牌仪式日前在河南周口举行。该发行站的成立旨在更好地宣传“河南好人”，以雷锋精神激发人们崇德向善的热情，凝聚社会正能量。来自江苏、福建、贵州、湖北、山东等地的《雷锋》杂志发行站及河南省各地市学雷锋代表出席仪式。

人坐高铁 “坐骑”托运

“摩托大军”首乘专列返乡过年

本报记者 李刚

1月31日上午10时30分，高铁广州南站一站站，由广州开往南宁的D3608次动车组缓缓驶出，旋即加速向西飞驰而去。当日至2月5日连续6天，广州铁路（集团）公司联合地方多部门每天开行一列“摩托大军返乡专列”，将帮助近4000名昔日的“摩托大军”平安返乡过春节。

政府社会齐关心

“记得2007年过年回家的时候，好冷好冷，又下雨，半路上有服务区供烤火，然后把脚伸去烤了一下，袜子焦了都没有感觉。”广西贵港籍务工人员刘业育告诉记者，开摩托车回家真不



图为全国首趟“摩托货运专列”在广西贵港完成转运，装卸人员在贵港铁路货场从货车上卸下摩托车。 何毅摄（新华社发）

容易。今年他将自己的经历感受写成简短文字，并将自己的摩托车牌及行驶证驾驶证照片传到指定的报名网站，没过多久就收到通知，他幸运地获得了“摩托大军返乡专列”免费车票。

广铁集团客运处处长陈建平介绍说，“摩托大军”返乡问题已经引起政府部门和不少爱心企业的高度重视。其中1月31日的首趟专列，由广东省人社厅出资购票免费赠送给外来工，2月1日的返乡专列由爱心企业赞助，免费赠送回家的高铁票，一些公益组织还为“摩托大军”人员送来爱心包……在各方面共同努力下，“摩托大军返乡高铁专列”成功开行。

免费托运摩托车

“只要3个多小时就到贵港，又快又安全，不用吹风淋雨。”在D3608次“摩托大军返乡专列”上，志高空调员工叶秋葵非常满意这次回家的安排。他说，出来打工5年两次骑摩托车回家，寒风刺骨，一遇到下雨路上湿滑，摩托车打滑，回想起来都不是滋味。今年坐上了免费返乡高铁，非常高兴。

广铁集团计划连续6天开行的“摩托大军返乡高铁专列”每天上午10时30分从广州南站始发，经停桂平、贵港、南宁东等站。返乡高铁车票既可由各企业统一组织预订，也可个人直接打电话预订。

同时，针对“摩托大军”的特殊诉求，广铁集团于1月26日左右提前开行一趟火车货运班列，社会公益组织捐助运费，为“摩托大军”提供免费托运摩托车服务，托运区间为广州、佛山至贵港（摩托托运唯一一站）。摩托车运到贵港后，将由物流企业用汽车运至离贵港高铁站最近的加油站领取。

家在南宁的刘敏在动车留言簿上写道：“家，是一年年终心里的期盼！2015在外漂泊一年，马上就要过年了，思念远方那个温暖的家，感谢有机会坐上这趟幸福列车。”

链接

另类“春运”：“摩托大军”



朱慧卿作（新华社发）

在过去很长一段时间，外来务工人员返乡过年最令人心担心的是，他们能不能买到火车票？能不能挤上火车？然而，另一个群体的“春运”却更令人揪心，那就是近60万每年骑摩托车顶风冒雪回家过年的“摩托大军”。

“摩托大军”的历史，最早可追溯到2000年春运。当时许多在珠三角打工的广西籍外来务工人员买来摩托，平时用来上下班，春节时直接骑回家，2014年“摩托大军”达到60万人。

来自广东省交通部门的数据显示，近几年春运，外来务工人员在返乡途中因摩托车交通事故造成的伤亡人数都在20人以上。如何让务工人员安全、舒适回家，成为全社会共同关注的话题。为此，近年来“摩托大军”经过的路段沿途交警都组织警力为“摩托大军”开道、护航和领骑，同时会对一些路段进行临时管制。